

粵海舊聞錄

(十三)

平遠姚雨平之詩聯

革命前輩姚雨平，廣東平遠人，早隸同盟，追隨國父贊襄革命，功成身退，淡於名利，邑人朱浩懷曾輯其行誼，撰姚雨平先生革命史一書。雨平早年肄業汕頭嶺東同文學堂，該校爲丘倉海、溫仲和、何如璋所創辦。在校成績列前茅，器宇不凡。敎習溫丹銘知爲異才，贈詩勗勉之，有「求學遠教來鱷浦，能文真不愧桐城。隻手期君扶世運，區區豈但爲科名」之句。朱浩懷曾搜輯雨平詩聯若干首。如輓朱執信云：

「望祭江頭酒一樽。萬山搖落不堪論。
鞠躬盡瘁公歸也。風雨瀟瀟泣虎門」
輓胡展堂云：

「北望中原寇已深。版圖日蹙亦愁人。
蒼蒼又促祥麟去。瞻念前途涕淚頻」

傅秉常與四國外長宣言

抗戰時曾任我國駐蘇俄大使多年，來台後任司法院副院長之傅秉常，生平對立法及外交上之貢獻至巨，人咸稱秉翁，以表欽遲。而其最大之功績，厥爲二次大戰將獲勝利時，力爭參加英美蘇三國外長宣言成爲四國外長宣言一事，最爲國人所讚佩。

三十一年十二月，秉翁受命爲駐蘇大使。第二年德侵蘇大戰，蘇聯在史達林格勒堅壁清野大敗德軍，蘇聯首都始遷回莫斯科。是年十月，英美蘇三國外長，在蘇京莫斯科集會，討論戰後世界和平秩序，準備由三國外長發表宣言，傅秉翁認爲中國抗戰最久，犧牲最大，若不於戰爭結束

陳炯明在惠州西湖，雨平知其懷貳心，寄詩諷之云：

「百花洲上影模糊。不聽嚶嚶聽鷗鷺。
鐵像如何銅像好。憑君點綴此西湖」

題建國軍烈士墓聯云：

「渡江率子第八千，淮上收功，破虜永除專制政。流血數健兒二十，國殤不死，雄風長在莫愁湖」。

又輓鄧仲元聯云：

「招我到漳，五日定山酬知己。誓師掃北，三軍奏凱慰英魂」。

當民國三十年冬，最高統帥 蔣公以行政院長兼外交，特命傅任外交部政務次長，處理部務，日本偷襲珍珠港，掀起太平洋戰爭後，中日之戰遂成爲二次世界大戰。中英美蘇等二十六國在美京華盛頓，發表反侵略共同宣言，表示對軸心國德意日作戰，中國並對日德意三國正式宣戰，同時，即聲明一切對外條約和協定有涉及中日、中德、中意間關係者，一律廢止，至三十一年五月，美國務卿赫爾，即表示一俟中國境內和平恢復，即與中國協商取消在華治外法權，英國外相亦作同樣聲明，其時，傅秉翁承 蔣公命，即不斷與英美代表磋商，至三十一年底，英美政府即不俟戰事結束，與我另訂平等新約，取消以前在華一切特權，此舉秉翁致力甚多，亦抗戰時期中國外交方面之一種成就。

前，於外交上預先立定地位，將來即無法與人抗衡並列，因此中國必須加入聯盟核心。美英蘇三國如要發表宣言，中國必須參加簽名。惟是時蘇聯史達林對我國夙具野心，故表漠視，邱吉爾對我國亦非熱心幫助，只有美國國務卿赫爾可以相助，秉翁就用全力與赫爾周旋，在三國將要發表宣言

之前，秉翁每天均到赫爾行館聯絡，鍥而不捨，終於使赫爾仗義鼎力相助，克服各種困難，使中國能參加三國外長的宣言而變為四國外長宣言，此中艱辛經過，足以窺見秉翁在外交方面的肆應能力，由於四國外長宣言，後此我國才得以參加開羅會議，才能取得世界四強之一的地位，於此

開羅會議，才能取得世界四強之一的地位，於此開羅會議，才能取得世界四強之一的地位，於此

，舉國無人不知。

葉公超先生追悼傅先生時說他是「外圓內方」，宅心仁厚，對人忠誠，處事接物，都合乎道德標準」。而其淡恬自甘，不露才華，不自矜功，謙遜平易，誠不失爲君子人也。

性學博士張競生

以「性史」著名之張競生博士，四十五年前，舉國無人不知。

此一文化界怪人留學法國，任教北大，自「性史」一書問世，驚世駭俗，衛道之士視爲無恥淫穢，文化敗類，萬夫所指，終至見逐於社會，銷聲匿跡，回鄉從事農墾。

張競生饒平黃岡人，生於清末光緒十四年，小時即醉心新思想新潮流，以物競天擇，適者生存之義，取名「競生」。早年曾一度參加同盟會革命活動，光緒卅三年黃岡之役，幸

逃網羅，隻身遠赴北京讀書，汪精衛以謀刺攝政王入獄，張曾與陳璧君照料汪在監獄生活，故汪於辛亥革命成功後出獄，頗優禮之。民國二年，汪助張以第一批官費送法國巴黎留學。獲哲學博士學位。

回國後，張到潮安任金山中學校長，金中在潮州頗有名，校產豐饒。教育界視爲肥缺，張以洋博士被聘，人咸羨之，而張不自滿。未一年，又應北大蔡元培之聘，赴北大任哲學教授。在金中時，一日，有青年持某巨公函求見，其人爲廣東高級師範畢業生林君，張素惡名人巨公八行書，乃謂林君曰：「君以高師畢業生自可逕來覓教

職，何用巨公介紹爲！以大人物相壓，我可相應不理」。林君沒趣而退。後林君在天南王陳伯公（濟棠）主粵時，貴爲民政廳長，張以性史受社會攻擊，失意南歸，忽爲省府明令通緝，罪名爲宣傳淫穢，毒害青年，着汕頭市政府就地拘押。

張卽倉皇離鄉赴港，此通緝令之下，蓋有前因也。

又張在北大任教時，出版「性史」僅二千冊，因頗爲暢銷，被各地書商翻印無數，時北大代理校長爲蔣夢麟，惡之，破例解聘，張卽南下至滬開辦「美的書店」發行關於性學及美學書籍，業務大振，滬租界警方指其誨淫，屢控罰之。一日，張挾女友赴杭游西湖，報上紀其行踪，適遊湖，知其事，爲向浙江省主席緩頰，始獲釋放，

驅逐出境。

在抗戰前一段時期，張在其家鄉從事農耕，並致力地方建設工作，如開闢公路，植林種菜等

，鄉人稍禮敬之。抗戰勝利後，曾赴南洋各地，在泰國與一鄉人擬組織一柑桔產銷公司，蓋潮地

產柑，而張對種柑事業，驅除病蟲，保藏裝運，均有研究，後以共禍亂作，事途中輒，粵省陷匪

，後，張蟄居家園，聞以匪幹曾某之關係，在文史館任一小職員，因不堪共匪折磨已於數年前逝世。

蘇曼殊大師新傳記

曼殊大師死後，關於傳記詩文集有柳亞子編之「蘇曼殊全集」及傳文公直編之「曼殊大師全集附年譜」。尚有柳無忌用英文寫之「蘇曼殊評傳」，亦已在美國出版。各書資料頗多，惟尙非詳贍，於曼殊生平考證亦莫衷一是。近見林熙先生撰文，言及有一「曼殊大師傳補遺」新著出版，編者爲旅日僑胞高要羅孝明先生。

羅孝明的尊翁佐臣，在橫濱經商，並開一中國菜館名安樂園，孝明在橫濱大同學校畢業後，曾回國升學，入嶺南中學，於一九二一年畢業後再回到日本，在美國人辦之輪船公司工作，餘暇酷嗜讀書，博覽世界名著，他閱及柳亞子編之「蘇曼殊全集」，心繆往之，但發見有些文章，於曼殊身世寫得不很確實，於是發憤閱讀曼殊每一種著作，並搜求關於敘述曼殊生平作品文章，再到處寫信與曼殊相稔或研究曼殊的人查詢有關曼殊各項資料，又搜羅曼殊遺著，詩畫照相等物，先

後奔走於日本關東關西，在東京、京都、大坂等圖書館，請求拍攝館中所藏曼殊著作資料，曾與柳無忌及曼殊第九胞妹蘇惠珊往返通信，討論研究有關問題。

羅君窮年累月，孜孜研求，歷十餘年，正擬整理搜求所得史料，着手編《曼殊新傳》，而年衰體弱，竟於一九七三年五月在橫濱紅十字醫院病逝。遺稿由其摯友鄭宗樸先生完成死者遺志，代爲編成。書名「曼殊傳補遺」，計二百十四頁，附曼殊遺畫三十五幀，遺墨十四幀，及有關照片三十二張。蒐集之豐，爲前出版全集所未有，羅君誠曼殊一大知己也。

羅著對於曼殊身世考證甚詳，尤其對曼殊生母另有所據，與柳亞子「蘇曼殊傳」敘述不同。

柳亞子最先謂曼殊之父爲華人，母日人。父名宗郎，母名河合，父死，母再嫁蘇傑生，曼殊爲養子。後柳亞子又有一略傳言蘇傑生爲曼殊生父，其父在橫濱時，與一日本下女所生，由其妾河合仙養大。羅孝明所編「曼殊傳補遺」，所敍蘇家族譜比較詳確。謂曼殊生父爲傑生可以斷言，惟生母則並非一下女，而是河合氏之親妹。此新證據係得自曼殊之九妹惠珊與羅君通信所言。

蘇女士原函云：「先父蘇傑生，嫡母黃氏，第二庶母河合仙氏，入蘇家已多年，未有所生，仙姐有妹，名若子，年在妙齡，已隨其姊入蘇家，願作偏室，惟先父事親孝，未得雙親允許，仍未正名偏室。但同居日久，已身懷六甲。正爲曼殊兄在出世前之時期。及至二叔德星在石岐揀選及聘娶第三庶母陳氏後即帶來橫濱，依照家鄉法

例，歧視日女，不容爲家婦，於是二叔將河合仙姊妹逐出家外，後經先父另賃房屋安置河合仙姊，生活尙稱安定，不數月，若子即產生曼殊，暫依外祖父母居住。三庶母陳氏連年生女，嫡庶未得男孩，深爲感歎，先父因見狀，趁機揭曉已有親生子藏於外室，家人聞之大喜，即着帶子歸家，其母則被摒於外，聞若子後另配日人，那年曼殊年四歲。」

蘇惠珊所述其兄生母情況當屬確實可信。蘇女士曾在港東華醫院小學任教，今移居加拿大云。

石灣陶器皿，爲吾粵著名產品而歷史悠久，中外馳名，較之江蘇宜興陶器，猶有過之。石灣屬南海縣黃圃司，其地嚮臨水，最宜陶業發展，據言石灣陶器始於晉代，然未可考，明清之間則最稱興盛，石灣瓷泥質地幼白，堅實耐久，製作燒窯，具見精妙。

石灣陶業綿歷數代，名家以明代祖唐居爲最，「祖唐居」祖述三彩唐陶，故名「祖唐」。製品陶色油釉極佳，陶工以萬曆年間陳文成著盛名。清乾嘉年間則以來禽軒製器爲精品。陶工之名匠有黃炳、陳渭巖、潘玉書等。黃炳生於嘉慶末，卒於光緒二十年間。所製人物鳥獸，別饒神彩，尤工製鴨與鶴鶲，毛羽如生，陰陽可辨，其作

品流傳甚廣，蔚爲石灣一代陶工，譽稱張之洞極欣賞之。陳渭巖，清季石灣人，所製動物，形神畢肖，尤工塑像，營造張之洞陶像，神貌如生，

以是名噪一時。潘玉書，渭巖弟子，民國廿四年始卒。少習鳥獸人物，後游景德鎮，專攻人物，

歐戰時曾隨役赴法國，對人體骨骼筋肉益事研究，返國後以製故事人物負盛名，間作裸體像，饒有歐風。曾於梁寒操書齋中見其所製「仲田負米」陶像，神態栩然。尚有陳祖、梁百川、陳富、

廖堅諸人，俱爲石灣陶工名手。

然吾粵陶器非僅南海石灣爲著，早在南宋年間，陽春、陽江兩縣陶器即著名於世。石灣盛於明清，早在明清之前宋代，兩陽陶器亦馳譽中外。其說見於雍正廣東舊志，至今陽江傳器彰彰可考，惟宋後則寂然無聞。有「石灣陶器考」一書墨稿，述及溯源於宋代陽江窯，次述陽江陶匠，因東莞白善坭較優，故有建窯於東莞製器者，厥後由東莞再遷石灣，始設「祖唐居」，此足證陽江陶業與石灣具有淵源。據調查所得，至今石灣陶工，尚有過返陽江省墓者，是則宋元之交，必有陶工來自陽江，所以石灣出品，大致相類。

陽江籍立法委員張君希哲留心邑文物，曾爲文廣東文獻季刊，述及陽江陶器，并曾赴故宮博物館訪觀所藏宋代陽江窯瓷器兩件，一爲「修身體性琴」，一爲「天藍密變葫蘆」，與該館專家吳玉璋請益，據云：宋元瓷器中，「陽江窯」頗有地位，其出品確係名聞中外，且傳品不多，益爲珍貴。惟宋後則石灣爲盛，何以易地？及當時陽春陶業如何，有無傳器，則不可考矣。

晚清小說家吳沃堯

南海佛山吳沃堯人，號我佛山人，爲晚清小

說名家，其作品「二十年目觀怪現狀」「九命奇冤」，稱爲晚清諷刺小說之巨構，傳世不衰。近有台灣大學中國文學研究所研究生陳女士以此爲論文，搜求史料，馳函問道於予，予雖曩昔曾任教廣西大學文學院，講授「中國小說史」，然所知我佛山人生平事蹟無多，蓋吳先生雖粵人，而乃祖乃父居京津久，趼人壯年南下至滬，在滬賣文撰述，似少返粵旋鄉，故粵地對其生平軼事極鮮紀述。以陳女士之間，乃稍事搜求，略得我佛山人之史料如下：

吳沃堯，字趼人，原字繭人，後以某女士畫家爲其繪一扇面，誤將「繭人」二字寫成「繭仁」，沃堯嘆曰：「彼殊竟以齷齪視我耶。因取莊子「百舍重趼而不敢息」之義，乃改繭人爲「趼人」，後遂以此爲筆名。不謂此一易名又招致誤識，人多不知「繭」、「趼」同音，遂誤「趼」字爲「趼」字，於是「吳趼人」成爲名噪一時。沃堯有詩紀其事云：「姓氏從來自有真，不曾頑石證前身。無端經手無多日，底事頻呼作趼人」。此外，又有句云：「試向粧台攬鏡照，阿儂原不是趼人。」其風趣如此。

沃堯雖南海人，世居北平。祖父某任小京官，或云經商。父早死，沃堯少孤貧，惟性穎敏好學。於中國文學造詣甚深，且富才藝，自金石篆刻，以至江湖技藝、音樂戲劇，均無所不能。平日崖岸自高，落落寡合，清末曾爲當道疏薦應經濟特科，友朋方爲之慶幸，而沃堯夷然不屑爲，曰：「與物無競，將焉用此？吾生有涯，姑舍之以圖自適。」年至三十南下滬濱，鬻文爲活，常

在滬上報刊，撰文投稿，漸著聲名。會梁啓超創辦「新小說」於日本橫濱，爲中國新小說界開風氣之先，我佛山人爲該刊經常撰稿人，旋復自辦「月月小說」月刊於上海，期與「新小說」作桴鼓之應。其所撰章回小說，描寫社會百態，繪影繪聲，刻劃細緻，讀者咸表歡迎，寢且成爲上海大小說家，爲國內外藝壇所推重。

沃堯初至上海時，曾在上海江南製造局任一小職員，江南製造局爲曾國藩、李鴻章所倡辦，即後來江南造船廠之前身，同治四年，創立最初稱機器局，以製造機器槍炮爲主，沃堯在該局任職歷時十年之久，故「二十年目觀怪現狀」中，描寫該局的官場腐敗情形歷歷如繪。

沃堯生於西元一八六七年，卒於一九一〇年（宣統二年），享壽僅五十餘歲，綜其一生所撰小說有「九命奇冤」「恨海」「痛史」「瞎騙奇聞」「姻緣記」「新石頭記」「兩晉演義」等凡三十餘種，「我佛山人筆記」「劄記」「滑稽談」等。小說尤以「二十年目觀怪現狀」爲最有名。

清末小說，由於梁任公認爲與社會羣治有關，首先倡導而盛行一時，其內容大都以暴露官場醜惡與社會黑暗爲主旨，「二十年目觀怪現狀」連續發表於梁啟超所編之「新小說」刊上，共一百零八回，描寫主角二十年來在社會上所見所聞之奇怪現象，對當時社會政治之不滿，盡情暴露，與「儒林外史」、「官場現形記」同爲憤世嫉俗之著名小說，一經付梓，風行轟動一時。

沃堯偶亦作小詞，輕倩可喜。如寫閨情云：「恩愛夫妻年少，私語喁喁輕俏，問他小字每模糊，欲說又還笑。被他纏

不遇，說便說，即須記了，切休說與別人知，更不許人前叫。」

在滬上報刊，撰文投稿，漸著聲名。會梁啓超創辦「新小說」於日本橫濱，爲中國新小說界開風氣之先，我佛山人爲該刊經常撰稿人，旋復自辦「月月小說」月刊於上海，期與「新小說」作桴鼓之應。其所撰章回小說，描寫社會百態，繪影繪聲，刻劃細緻，讀者咸表歡迎，寢且成爲上海大小說家，爲國內外藝壇所推重。

吳家居京時沃堯曾有一兄長，幼即聰穎過人，三歲，日識字數十，應對如成年人，人咸目爲神童，沃堯遲兄三年生，生而兄夭，父哭之慟，葬於廣東公墓，嗣以將南歸，因立墓碑前，撫沃堯指墓而言曰：「俟汝弟長成，好奉汝骸骨歸鄉里。」沃堯年雖幼而默記其父言，迄長成後，經二十六年，入京尋至廣東公墓，則墓已荒沒不可辨認，詢之守墓老人，亦不復省。沃堯一痛幾絕，淒然返寓，成「哭兄詩」多首。云：

「荒草斜陽慘暮烟。臨風長慟叩蒼天。可憐製就姜家被。依舊年年冷九泉。」

「荊棘縱橫墓盡荒。不秋景象也悽涼。殘碑讀遍無消息。紅淚飄蕭灑夕陽。」

「亂草荒墳太可憐。孤墳長傍帝城邊。一坯黃土歸何處。腸斷淒風廿六年。」

其詩真摯哀傷，足見真性情。

沃堯偶亦作小詞，輕倩可喜。如寫閨情云：

「恩愛夫妻年少，私語喁喁輕俏，問他小字每模糊，欲說又還笑。被他纏

不遇，說便說，即須記了，切休說與別人知，更不許人前叫。」

其詩真摯哀傷，足見真性情。

沃堯偶亦作小詞，輕倩可喜。如寫閨情云：

「恩愛夫妻年少，私語喁喁輕俏，問他小字每模糊，欲說又還笑。被他纏

不遇，說便說，即須記了，切休說與別人知，更不許人前叫。」

其詩真摯哀傷，足見真性情。

又一首「美人怒」云：

「喜客原好，愁客也好，幕地裏怒容
更好，一點嬌嗔，觀出桃花紅小，有
心兒使乖弄巧，問伊聲悄，憑伊忘了，
拏溫存善解伊懊惱。剛得回嗔，便
笑把檀郎推倒，甚來由，到底不曉」

中國英雄·革命新娘

中國英雄監察委員鄧惠芳女士，早年參加革命，冒險犯難，謀炸粵督張人駿，組織炸彈隊，與現存之「革命新娘」卓國華、卓國興姊妹，爲

在台革命婦女前輩之碩果僅存者。鄧氏近爲父述及辛亥革命前廣東參加革命工作婦女，并慨然曰：

「推翻滿清，建造民國，固由於國父孫先生領導指揮，與黃花崗諸先烈及先進同志之功，有國史黨史評述功績，世人皆知，惟獨精忠報國，鞠躬盡瘁，參加早期革命之我粵前輩婦女，於史冊中，缺乏題名，此亦中國社會以男性爲中心所使然也。造成中華民國過程艱巨，豈有單獨男兒負責，便可成功，所以未有婦女紀錄者，原因有二。(一)因婦女參加革命工作，任務完畢，便算了事，不貪名，不好利，不申報。(二)因主編國家史籍撰文者，未有婦女工作登記，不知參加者當時

工作情形，因此女同志功績，毫無紀載，甚至連姓名亦湮沒無聞，鄧氏特將念不忘之前輩女革命同志芳名列述如下，并期我黨同志飲水思源，奮勉自勵。

陳淑子 胡展堂夫人，設機關、製旗幟、聯絡、籌餉等工作。

胡寧媛 胡展堂之妹，工作同前。

葉聯 林直勉夫人，工作同前。

宋銘璜 高劍父夫人，設機關、製炸藥、組織炸彈隊，任隊長。

徐宗漢 聯絡籌餉。黃克強起義受傷，赴港求醫，權充眷屬，終成革命伴侶。

卓國華 聯絡，運輸，假結婚爲「革命新娘」。

卓國興 三月廿九之役，爲放火隊員。

其他李佩書、許劍魂、張竹君、劉守初、陳國好、何雄彪、陳藥魂、李守珍、張華佩、簡志鑾、胡佩嬌、莊蓮翹等均爲吾粵革命女傑，參加革命工作，置生死於不顧。

吾粵早期參加革命之女傑徐宗漢，人無不知其爲黃克強夫人。黃花崗之役，克強受傷脫險，宗漢爲其裹傷扶持，相偕赴港入醫院就醫，以夫婦虛名終成革命眷侶，惟徐之家世則鮮爲人知，爰略紀之：

粵女傑徐宗漢事略

吾粵早期參加革命之女傑徐宗漢，人無不知其爲黃克強夫人。黃花崗之役，克強受傷脫險，宗漢爲其裹傷扶持，相偕赴港入醫院就醫，以夫婦虛名終成革命眷侶，惟徐之家世則鮮爲人知，爰略紀之：

華僑青年機師譚根

我國早期有志航空事業之青年，多爲美洲華僑青年，檀香山青年飛行家楊仙逸回粵矢志追隨國父，推進航空救國運動，任航空隊長，並創立航空局。後以討陳之役，研製炸藥，失慎殞命。惟較楊爲早之吾粵飛行青年，尚有開平長沙之譚根，譚君少年赴美，醉心飛行之學，與美國航空先進寇蒂士兄弟共同研究，對航空理論與飛機構造極有造詣。一九一〇年五月寇蒂士作第一

學美國，返國後在穗市辦醫院，並附設福音堂，鼓吹新學，議論時政，粵中革命黨人胡展堂、馬君武等，多聚其門，宗漢亦由竹君介紹洗禮入教，宗漢亦盡出珍飾，悉力捐助教會事業，教會中人均知李二少奶奶之名。

竹君宗漢日與革命志士爲伍，尋亦加盟爲會員。民前三年，將有事於廣州，宗漢與高劍父、潘達微、陳淑子等在穗組設分機關運炸彈槍械。倪映典新軍發難反正之役，宗漢分頭放火，藉亂清兵耳目，事敗逃赴香港。迨三月廿九黃花崗之役，宗漢率其親屬爲黨軍祕密運輸炸藥槍枝至穗，并在河南溪峽機關中擔任分發彈械於選鋒同志，在大門貼膏肓紅聯以偽飾，及克強攻督署受傷脫險，逃至河南溪峽機關，宗漢爲裹傷改裝同赴港瑪麗醫院就醫，登記爲夫婦。

宗漢兩姊佩蘭、佩瑤及兩弟一侄均隸黨籍，可謂一門革命，克強民五逝世後，撫養遺孤，至於成人。民三十三年，在重慶病逝，已年屆花甲矣。

次長途飛行，歷時二小時卅分，獲紐約世界報獎一萬元。而譚根亦在美屢參加競賽表演，技術優良，為彼邦飛行人士所欽佩。一九二二年，首在屋崙競賽，當地報章載述：華人飛行家譚根駕機凌空，來往自如，忽遇狂風，譚君以其靈敏手腕，駕駛有方，盤旋空際，歷六分鐘之久，始徐徐安然下降，中西人士觀者無不喝彩云。又是年再在加州南部競賽，獲全場冠軍，是日譚根飛演，升高至三四千尺，忽覺機上汽油已罄，但仍從容而下，毫不驚懼，觀者稱羨不置。

一九一四年譚根回粵，期以所長効力國家，惟其時袁世凱勢力已入侵廣東，廣州為龍濟光所踞，譚根難為世用，遂返美。此一段譚根生平歷史係見諸朱夏先生「美洲華僑概史」所載，并言譚回粵時為龍濟光設宴款待，在香巾下毒，譚氏酒後拭臉，致眼遭傷，無能醫治，而抑鬱以終。

關於傷目一事，曾詢及空軍耆宿張惠長先生，據云未可確信，譚氏後在上海病逝云。
又朱夏先生稱譚根為「第一個飛機師」亦有未當，我國早在清宣統年間，即有粵籍機師馮如來廣州表演行飛，不幸殞命，我革命黨人正利用飛機表演機會謀炸清孚琦將軍，則馮如視譚氏為更早矣。

廣州市的無軌電車

穗城拆去城牆，開闢馬路，為民五、六年楊永泰氏開其端，至民十一、二年孫科為市長時畢其事。從此馬路通達，交通稱便。但當時交通工具只有人力車肩輿兩種，然乘車坐轎，非官紳階

級莫辦，一般市民，多仍安步當車或長途跋涉。

爭吵生事，卒致此一華僑投資事業停辦結束。

(更正)本刊二十卷二期拙作(九)「香翰

未幾，旅美華僑伍藉盤先生(台山縣人)集僑資同粵開辦廣州市無軌電車公司，同時訓練駕駛員收票員，於是廣州竟初次有便利市民交通而收費價廉之無軌電車出現。

但行車兩三年，公司賠累甚多，因其時滇桂軍兵士多不守法紀，坐霸王車，不肯購票，且常

聯原為丘倉海題潮洲金山中學校亭者，首先生一時誤述，筆者亦隨而誤錄，承戴天臚先

生來函指正，至謝。

×

×

×

×

×

編輯告白(二)

編者

△旅美名女作家徐櫻女士的長篇巨構「俺娘」，越寫越精彩，本期寫到家遭變故，父親永懷哲人——悼念謝幼偉教授，徐樹錚將軍不幸被刺遇難，母女兄妹相依為命，骨肉手足之情，純摯真誠，思親之念，流露於字裏行間，值得一讀再讀。

△劉昌博教授的「馬來西亞搜祕記」，幽默風趣，百彩紛陳，令人目不暇給。本期寫有東方花園之稱的美麗島嶼——檳城風光，人物、遊記、掌故兼而有之，彌足珍貴。

△喬家才先生的「抗日情報戰」，本期寫忠義救國軍副總指揮兼淞滬指揮官楊蔚將軍和胡子萍將軍追隨戴笠將軍從事抗日情報工作的許多軼聞軼事，生動翔實，為抗戰史實增添了不少珍貴的史料。

二百五十歲人瑞實記

楊森·李寰等著 現已出版定價肆拾元

四川二百五十歲老人李青雲一生事跡，及其延年益壽之術，自在中外雜誌連續刊登後，引起海內外人士熱烈反應，密切注意，頃應讀者要求，轉印成書。定價肆拾元請將書款交郵政劃撥一四〇四四號立即寄書(郵票通用)